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جهان نما

یک مقام ارشد واشنگتن اعلام کرد که جو بایدن 
برای اولین‌بار یک زن را به‌عنوان فرمانده نیروی دریایی 
ایالات متحده انتخاب کرده است. به گزارش پایگاه 
خبری دویچه وله، جو بایدن، رئیس‌جمهوری آمریکا 
آدمیرال »لیزا فرانچتی« را به‌عنوان فرمانده نیروی 
دریایی این کشور انتخاب کرد و این نخستین باری است 
که یک زن این منصب را در اختیار گرفته و عضو ستاد 
مشترک نیروهای مسلح ایالات متحده آمریکا می‌شود. 
به‌طورکلی، بعد از انتخاب آدمیرال لیندا فاگان به‌عنوان 
فرمانده گارد ساحلی، فرانچتی دومین زنی است که 
فرماندهی یکی از شاخه‌های ارتش ایالات متحده را 
برعهده می‌گیرد. بایدن در بیانیه‌ای اعلام کرد: فرانچتی 
در طول خدمت خود تخصص بالایی در حوزه‌های 
عملیاتی و سیاست‌گذاری نشان داده است. او که در حال 
حاضر معاون عملیات نیروی دریایی آمریکاست، دومین 
زنی است که در نیروهای مسلح آمریکا به درجه آدمیرال 

چهارستاره دست می‌یابد. بایدن در حالی این زن را 
به‌عنوان فرمانده نیروی دریایی آمریکا انتخاب کرد که 
لوید آستین، وزیر دفاع این کشور گزینه دیگری را برای 
تصدی این منصب مدنظر داشت. گزارش‌ها می‌گویند 
آستین به بایدن توصیه کرده بود تا آدمیرال ساموئل 
پاپارو، فرمانده کنونی ناوگان اقیانوس آرام نیروی دریایی 

آمریکا را به‌عنوان فرمانده کل این نهاد انتخاب کند.

برای اولین بار یک زن فرمانده نیروی دریایی آمریکا می‌شود
خبر

به دنبال اقداماتی که اخیرا آوارگان سوری در ترکیه 
را با هدف اجبار آنها به ترک خاک این کشور هدف قرار 
داده است، منابع رسانه‌ای از تشکیل یک کمپین بزرگ 
توسط افراد وابسته به اخوان‌المسلمین در حمایت از 
آوارگان سوری با هدف تحت فشار قرار دادن دولت 
ترکیه برای متوقف کردن این اقدامات غیرانسانی خبر 
داده‌اند. روزنامه رأی‌الیوم در اینباره نوشته است: در 
مقابل حمله شدید به آوارگان سوری در ترکیه که به 
نظر می‌رسد در مقابل چشمان حزب حاکم و رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهوری این کشور انجام می‌شود، 
این نکته قابل توجه است که برخی از شخصیت‌های 
وابسته به »اخوان‌المسلمین« و وفادار به اردوغان وارد 
خط همبستگی با آوارگان سوری شده‌اند. برخی از 
این افراد طرح وی برای بازگرداندن آنچه »بازگشت 
داوطلبانه« آوارگان سوری می‌خواند را نپذیرفته و به 
شدت منتقد آن هستند و برخی نیز اپوزیسیون ترکیه 

را مسئول اقدامات علیه آوارگان سوری می‌دانند و 
از رئیس جمهوری کشورشان خواسته‌اند که در آن 
مداخله کند. طبق این گزارش، از جمله این افراد »علاء 
عثمان« خبرنگار و چهره رسانه‌ای است. وی در این باره 
گفت: ترکیه میزبان حدود چهار میلیون آواره سوری 
 است و آنها با اشکال مختلف نژادپرستی و تبعیض 

مواجه هستند. 

خبر

کمپین اخوانی‌ها علیه اردوغان در حمایت از آوارگان سوری

امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهوری فرانسه از وزرای این 
کشور خواست تا درس‌هایی از اعتراضات اخیر فرانسه 
بگیرند؛ اعتراضاتی که در پی کشته شدن یک نوجوان 
سیاه‌پوست به دست پلیس فرانسه، سرتاسر این کشور را 
به لرزه درآورد. به گزارش دویچه وله، امانوئل ماکرون طی 
نشست کابینه خطاب به وزرای فرانسه گفت: نیازی برای 
اقتدار و احترام وجود دارد. ما باید از آنچه رخ داد، درس 
بگیریم و پاسخ‌های مناسبی ارائه دهیم. او با اشاره به کشته 
شدن نائل مرزوق، نوجوان ۱۷ ساله الجزایری‌تبار به دست 
پلیس فرانسه گفت: چنین حادثه‌ای خطر ایجاد تفرقه و 
شکاف عمیق در کشور را برجسته می‌کند. اواخر ماه ژوئن 
نائل ۱۷ ساله به دست پلیس فرانسه و با ضرب گلوله‌ای در 

حومه پاریس کشته شد. هزاران تن از مردم فرانسه و جوامع 
سیاه‌پوست در اعتراض به این اقدام پلیس فرانسه به 
خیابان‌ها آمدند تا اعتراض خود را به گوش دولت برسانند. 

نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر ارمنستان در مصاحبه 
با خبرگزاری فرانسه هشدار داد در صورتیکه دو کشور 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان نتوانند در خصوص یک 
معاهده صلح به توافق برسند، »بسیار محتمل است« که یک 
درگیری جدید بین دو کشور رخ دهد. وی در این خصوص 
گفت: تا زمانی که معاهده صلح امضا نشده و چنین معاهده ای 
به تصویب پارلمان های دو کشور نرسیده باشد، البته احتمال 
وقوع جنگ )جدید( با جمهوری آذربایجان بسیار زیاد 
است. روز چهارشنبه هفته گذشته، رسانه‌های ارمنستانی 
فاش کردند که هنوز هیچ توافقی جهت تعیین مرز بین این 
کشور و جمهوری آذربایجان صورت نگرفته است. پاشینیان 
همچنین در بخشی از مصاحبه خود باکو را به »نسل‌کشی« در 

منطقه قره‌باغ کوهستانی که نیروهای ارمنستان و جمهوری 
آذربایجان تاکنون دو بار بر سر کنترل این منطقه مهم و 

استراتژیک کوهستانی با یکدیگر جنگیده‌اند، متهم کرد. 

ارمنستان: وقوع جنگ بین ایروان و باکو محتمل است ماکرون خواستار  پندآموزی وزرا از اعتراضات فرانسه شد

مقابل سفارت عراق روی داد؛ 
اهانت به قرآن این بار در دانمارک

پس از آنکه یک گروه راست افراطی و ضد اسلام 
دانمارکی به یک نسخه از قرآن کریم اهانت کرد 
و آن را مقابل سفارت عراق در کپنهاگ به آتش 
کشید، وزارت خارجه عراق در بیانیه‌ای صبح 
دیروز )شنبه(، توهین به قرآن کریم و پرچم عراق 
در مقابل ساختمان سفارت بغداد در دانمارک را 

به شدت محکوم کرد. 
به گزارش روسیاالیوم، روز جمعه ویدئویی از 
هتک حرمت به قرآن و پرچم عراق و آتش زدن 
آن در مقابل سفارت عراق در کپنهاگ منتشر 
شد. اعضای گروهی که خود را دانسکه میهن 
پرست )وطن پرستان دانمارکی( نامیده‌اند با 
در دست داشتن بنرهای ضد اسلامی شعارهای 
توهین آمیزی سرمی دادند. هواداران این گروه 
به پرچم عراق و قرآن اهانت و همچنین اهانت 
به قرآن کریم را به صورت مستقیم از طریق 
حساب کاربری این گروه در پلتفرم فیسبوک 

پخش کردند. 
این گروه می‌گوید، این اقدام موهن خود را در 
اعتراض به حمله به سفارت سوئد در بغداد انجام 
داده است. این گروه افراطی اقدام موهن خود را 
در میان تدابیر شدید امنیتی پلیس انجام داد. 
گروه مذکور پیش از این نیز به قرآن کریم و پرچم 
ترکیه در مقابل سفارت ترکیه در کپنهاگ اهانت 

کرده بود.

وزارت خارجه عراق نیز در واکنش به این 
اهانت بر تعهد کامل خود برای پیگیری تحولات 
این حوادث فجیع، که نمی‌تواند در چارچوب 
حق بیان و آزادی تظاهرات قرار گیرد، تاکید 
کرد. این وزارتخانه تاکید کرد که این اقدامات 
به واکنش‌ها دامن می‌زند و همه طرف‌ها را در 
شرایط بحرانی قرار می‌دهد. این وزارتخانه از 
جامعه بین‌المللی خواست که فوراً و مسؤولانه 
در برابر این جنایت‌هایی که صلح اجتماعی و 
 همزیستی در سراسر جهان را نقض می‌کنند 

بایستد. 
این در حالی است که روز پنج‌شنبه دولت 
سوئد بار دیگر به سلوان مومیکا، شهروند عراقی 
مقیم استکهلم اجازه داد، در مقابل سفارت عراق 
در استکهلم یک تجمع کوچک را ترتیب داده و 
یک نسخه از قرآن کریم و پرچم عراق را پاره کند. 
در پی این اقدام، دولت عراق نیز در اعتراض به 
آتش زدن نسخه‌ای از قرآن کریم و پرچم عراق 
در سوئد توسط یک فرد تندرو، سفیر سوئد 
 را اخراج کرد و سفیر خود را نیز از این کشور 

فراخواند. 
سلوان مومیکا ۲۸ ژوئن هم با مجوز پلیس سوئد 
تجمعی در اعتراض به یک حکم قضایی ترتیب 
داده و یک نسخه از قرآن را پاره و آن را در مقابل 
مسجدی در استکهلم به آتش کشید؛ اقدامی که 
با موج گسترده‌ای از محکومیت کشورهای عربی 

و اسلامی روبه‌رو شد.
مقتدی صدر، رهبر جریان صدر عراق اهانت 
مجدد به قرآن کریم در سوئد و همچنین دانمارک 
را محکوم کرد و در توییتی نوشت: سخن گفتن 
دیگر فایده‌ای ندارد. دین غریب شده است و 
کسی که از آن دفاع می‌کند مشکوک است. وی 
در ادامه نوشت: خداوندا این قربانی را از ما بپذیر. 
این دفاع از ادیان و انقلاب به خاطر قرآن را از 
ما بپذیر. خداوندا ما را به خاطر کاری که این‌ها 
کردند یا کسانی که در برابر آن ساکت ایستادند 
یا کسانی که کوتاهی کردند هاک نکن. پس 
 منتظر بمانید. من نیز با شما از منتظران خواهم 

بود. 
همچنین روز گذشته )شنبه( منابع خبری 
عراق از به آتش کشیده شدن مقر یک سازمان 
دانمارکی در بصره در اعتراض به اهانت به قرآن 
و پرچم این کشور خبر دادند. خبرگزاری بغداد 
الیوم در این باره اعلام کرد که معترضان خشمگین 
مقر یک سازمان دانمارکی فعال در استان بصره 
را به آتش کشیدند. این رسانه گزارش داد که 
این اقدام در پاسخ به حادثه سوزاندن قرآن و 
 پرچم عراق در مقابل سفارت بغداد در دانمارک 

صورت گرفت. 

بدون شک این روزها اجرای عدالت 
در مقیاس جهانی امری است مشکل و 
به قول برخی اکارشناسان، یک شعار 
بسیار قدیمی و پوسیده به شمار می‌آید 
که محقق شدن آن چندان هم ساده 
نیست. واقعیت این است که مصالح 
سیاسی ممکن است جای تعهدات 
حقوقی را در نظام بین‌الملل بگیرد و 
همین موضوع را باید یکی از موانع عدم 
تحقق عدالت در جهان دانست. امروز 
منافع اقتصادی و حتی ملاحظات 
امنیتی، فرهنگی و قومیتی به راحتی 
می‌تواند نص صریح قوانین کیفری و 
حقوقی را کنار بزند و آنها را در کسری 
از ثانیه غیرالزام‌آور به دنیا معرفی کند.

 مساله این است که در بحث عدالت 
کیفری اساساً آنچه موجب رنجش 
همگان می‌شود دقیقاً همین بحث 
است؛ همه از »بی‌کیفرمانی« یا عدم 
مجازات آمران و عاملان جنایاتی در 
دنیا ناراحت هستند که شاید دیگر 
مثل و مانند آن هیچگاه خلق نشود. 
جنایاتی که از صدام گرفته تا معمر 
قذافی و بسیاری از رهبران توتالیتر 
جهان، فرمان اجرای آنرا صادر کردند 
و خواه مستقیم یا غیرمستقیم در اجرا 
یا خلق آنها مسئول بوده و هستند. 
رهبران گروه‌های تروریستی و حتی 
برخی از فرماندهان نظامی کشورها، 
از جمله کسانی هستند که به عنوان 
مسببان جنایات محلی، منطقه‌ای یا 
بین‌المللی طی دهه‌های گذشته ایفای 
نقش کرده‌اند. هیچکس اتفاقاتی که در 
جنگ بوسنی و توسط صرب‌ها رخ داد 
را از بین نمی‌برد. هیچ شخصی جنایاتی 
که صدام در جنگ با ایران و حتی 
حمله به کویت انجام داد را فراموش 
نخواهد کرد. حتی اقدامات کسی 
مانند موسیلینی و هیتلر که فاشیسم 
و نازیسم را همچون داغی بر پیشانی 
جهان خلق کردند و خروجی آن چیزی 
نشد جز خون و کشتار. در این میان 
نمونه‌های زیادی در باب مسئولیت 
کیفری مقامات بین‌المللی وجود دارد 
که می‌توان به قتل عام و کشتار در 
دارفور سودان با آمریت عمرالبشیر، 
رئیس جمهوری پیشین سودان اشاره 
کرد. با آغاز جنگ داخلی در سودان 

در سال ۲۰۰۳ گزارش‌های نگران 
کننده‌ای از منطقه دارفور منتشر شد؛ 
به گونه‌ای که گروه موسوم به »ارتش 
آزادی بخش سودان« و جدایی طلبان 
»جنبش عدالت و برابری«، دولت 
مرکزی را به اعمال تبعیض بین اعراب و 
سیاه پوستان متهم کرده و به این بهانه 

به مراکز دولتی حمله کردند. مقامات 
خارطوم تشکیل یک گروه »شبه نظامی 
تدافعی« را تایید اما هرگونه ارتباط با 
»جنجاوید«های عرب زبان را تکذیب 
کردند. شبه نظامیان جنجاوید متهم 
هستند که آفریقایی‌های غیر عرب 
ساکن دارفور را از این منطقه بیرون 
رانده‌اند اما قسمت مهمتر ارائه آمارها 

از سوی جامعه ملل بود.
سازمان ملل متحد در این خصوص 
می‌گوید که از آغاز این درگیری‌ها، 
بیش از ۳۰۰ هزار تن کشته و حدود ۲ 
میلیون ۷۰۰ هزار تن نیز مجبور به ترک 
خانه و کاشانه خود شدند. آوارگان 
دارفور گفته‌اند که شاهد حملات 
هوایی ارتش سودان بودند که در پی 
آن، شبه نظامیان جنجاوید مردان را 
می‌کشتند و به زنان تجاوز می‌کردند 
و تمام این اتفاق‌ها زیرنظر عمرالبشیر 

انجام شده بود. 
نهایتاً دیوان کیفری بین‌المللی 
در تاریخ ۴ فوریه ۲۰۰۹ میلادی و 
در اقدامی بی‌سابقه حکم بازداشت 
عمر البشیر، رئیس جمهور سودان 

را به اتهام ارتکاب »جنایات جنگی و 
جنایت علیه بشریت« در نزاع دارفور 
را صادر کرد و این برای اولین بار در 
تاریخ است که دیوان حکم بازداشت 
یک »رهبر سیاسی ساکن در قدرت« 

را صادر می‌کند. 

پوتین، تحت پیگرد! 
پرونده عمرالبشیر به خوبی نشان 
داد که دیوان کیفری بین‌المللی 
علیرغم انتقادهایی که به آن می‌شود 
توانسته از محله سخت بلوغ خارج شود 
و به نوع آرام آرام به سمت این برود که 
توان کنشگری خود در نظام بین‌الملل 
را به صورت علنی به رخ جهانیان بکشد. 
اما در این میان اتفاق دیگری افتاده که 
هم باید آن را از حیث استقلال قضایی 
به فال نیک گرفت اما از منظر سیاسی 
به آن انتقادهای جدی وارد است. زمانی 
که جنگ اوکراین به راه افتاد و روسیه به 
این کشور لشگرکشی کرد و گزارش‌ها 
از وقوع جنایات در باخموت و بسیاری 
از شهرهای شرقی اوکراین منتشر شد، 
یکباره دیوان کیفری بین‌المللی در 18 

مارس 2023 میادی اعلام کردکه 
حکم جلب رئیس جمهوری روسیه را 

صادر کرده است. 
در متن بیانیه رسمی دیوان 
کیفری بین‌المللی مستقر در لاهه 
هلند آمده است: »آقای ولادیمیر 
ولادیمیرویچ پوتین، متولد ۷ اکتبر 
۱۹۵۲، رئیس جمهوری فدراسیون 
روسیه متهم ارتکاب به جنایت جنگی 
اخراج غیرقانونی جمعیت )کودکان( و 

انتقال غیرقانونی جمعیت )کودکان( 
از مناطق اشغالی اوکراین به روسیه 
است و )تحت مفاد ۷.آ.۸.۲ و ۸.ب.۸.۲ 
اساسنامه رم( این جنایات دست کم 
از تاریخ ۲۴ فوریه ۲۰۲۲ در مناطق 
اشغالی اوکراین رخ داده‌اند. دلایل 
باورپذیر و منطقی بر متهم دانستن 
آقای پوتین در داشتن مسئولیت 
فردی مجرمانه در انجام این جنایات 

وجود دارد«. 
انتشار این حکم در همان روزها 
چندان برای مسکو اهمیت نداشت؛ 
چراکه روس‌ها در نوامبر 2016 عضویت 
خود در این دیوان را لغو کردند که البته 
مورد اعتراض دیوان و ایالات متحده 
قرار گرفت اما حالا کرملین متوجه شده 
که حکم بازداشت پوتین چندان هم 
غیرنافذ نیست! اخیراً سیریل رامافوسا، 
رئیس‌جمهور آفریقای جنوبی که قرار 
است چندی دیگر میزبان نشست 
بریکس باشد، در اوراق قضایی که در روز 
سه‌شنبه گذشته منتشر شده نوشت 
که دستگیری پوتین طی نشست 
بریکس به معنای »اعلان جنگ« علیه 

روسیه است. 
این سخنان وی از آن جهت مطرح 
شد که پوتین برای شرکت در نشست 
ماه آتی بریکس عازم ژوهانسبورگ 
بود اما دیوان کیفری بین‌المللی حکم 
بازداشت وی را صادر کرده است و هر 
لحظه ممکن است وی بازداشت شود. 
ماجرا از این قرار است که حزب ائتلاف 
دموکرات آفریقای جنوبی در تلاش 
است تا به محض ورود پوتین به این 
کشور، دولت را به دستگیری وی وادار 
و به دیوان کیفری بین‌المللی تحویل 
دهند اما مساله این است که دولتی که 
در این کشور زمام امور را در دست دارد 
نمی‌خواهد بااین اقدام وارد یک جنگ 
سیاسی و دیپلماتیک همه‌جانبه شود. 
نکته اینجاست که به نظر می‌رسد 
پوتین و تیم وی از این موضوع به 
شدت هراس دارند؛ چراکه کمتر از 48 
ساعت پس از سخنان رئیس جمهوری 
آفریقای جنوبی، کرملین اعلام کرد 
که پوتین از طریق ویدئوکنفرانس 
در نشست بریکس شرکت می‌کند و 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه 
به جای پوتین به آفریقای جنوبی 
خواهد رفت. حال بحث این است که 
کیفردهی پوتین و امثال او تا چه زمانی 

باید فدای مصالح سیاسی شود؟! 

انتشار حکم بازداشت 
پوتین در اوایل جنگ 
اوکراین چندان برای 

مسکو اهمیت نداشت، به 
این دلیل که روس‌ها در 

نوامبر 2016 عضویت خود 
را در این دیوان لغو کردند،‌ 

اما حالا کرملین دریافته 
که حکم بازداشت پوتین 

چندان هم غیرنافذ نیست

به نظر می‌رسد پوتین و تیم 
وی از صدور حکم جلب 
توسط دیوان کیفری به 

شدت هراس دارند، چراکه 
کمتر از 48 ساعت پس از 
سخنان رئیس جمهوری 

آفریقای جنوبی، کرملین 
اعلام کرد پوتین از طریق 

ویدئوکنفرانس در نشست 
بریکس شرکت می‌کند 
و وزیر خارجه روسیه به 

جای وی به آفریقای جنوبی 
خواهد رفت

فرشاد گلزاری

پیام روشن لغو سفر پوتین به آفریقای جنوبی از ترس اجرای حکم دیوان کیفری؛

شکست هیمنه آقای رئیس‌جمهور


